

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Майёр Ковалёв предполага́л, что виной́ этого должна́ быть штаб-офицерша* Подточина, котóрая желала, чтобы́ он жени́лся на её дочери. Когда́ она́ объявила ему́, что хóчет вы́дать её дочь за него́, он потихоньку отчалил*, сказáв, что ешё мóлод, что нужно ему́ прослужи́ть лет пять. Офицерша, навéрное, из-за ме́сти* реши́ла его́ испóртить и наняла́ для этого каки́х-нибúдь колдóвок*, потому́ что нельзя́ бы́ло предположи́ть, чтобы́ нос был отре́зан.

Послы́шался незнакомый гóлос:

— Здесь ли живёт коллежский асéссор Ковалёв?

— Войдите. Майёр Ковалёв здесь, — сказа́л он, вскочивши поспéшно и отворя́я дверь.

Вошёл полицейский, котóрый в самóм начáле повести стоя́л в конце́ Исакиевского моста.

— Вы извóлили затерять нос свой?

— Так тóчно.

— Он тепéрь найден.

— Что вы говорите? — закричáл майёр. Рáдость отняла́ у него́ язы́к. — Каким óбразом?

— Стрáнным слúчаем: его́ перехвати́ли* почти́ на дорóге. Он ужé хотéл уéхать в Рýгу. И пáспорт давнó был напíсан на имя одногó чинóвника. И стрáнно то, что я сам прýнял его́ сначáла за господíна. Но к счастью бýли со мной очки, и я уви́дел, что это был нос.

Ковалёв был вне себá*.

— Где же он? Гдé? Я сейчáс побегу.

— Не беспокóйтесь. Я, зна́я, что он вам нужен, принёс его́ с собой. При э́том полицейский полéз в кармáн и вытащил оттуда завéрнутый в бумáжке нос.

— Так, он! — закричáл Ковалёв. — Тóчно он! Отку́шайте* сего́дня со мной чáшку чáя.

— Приятно, но никák не могу́. Мне нужно заéхать в смирительный дом*, там живёт и тёща, то есть мать моей жены, и дети; средств для воспитания совершенно нет никаких. Очень большáя подняла́сь дороговизна* на всë...

Ковалёв догадáлся и сунул в руки надзи́рателю красную ассигнациó*. Потом взял бережливо найденный нос в обе руки и ешё раз рассмотрéл его́ внимáтельно.

— Так, он, тóчно он! — говори́л майёр Ковалёв. — Вот и прýщик на лéвой сторонé. Майёр чуть не засмея́лся от радости.

Но на свéте нетничéго долговрéменного, а потому́ и радость в слéдующую минúту за пéрвой ужé не такáя живáя; в трéтью минúту она́ становится ещё слабее и незамéтно слива́ется с обычновéенным состоя́нием душí. Ковалёв начáл размышля́ть и понял, что нос ведь нужно же пристáвить, поместить на своё ме́сто.

— А что, если он не пристáнет*?

При такóм вопросе, сдёланном самому́ себе, майёр побледнéл.

С чувством страха бросился он к столу, придвигну́л зérкало, чтобы́ не постáвить нос крýво*. Руки его́ дрожа́ли*. Осторóжно наложи́л* он его́ на прéжнее ме́сто. О, ужас*! Нос не приклéивался!.. Он поднёс его́ ко рту, нагрéл* слегкá своим дыхáнием и опять поднёс к гладкому ме́сту, находившемуся* ме́жду двух щéк; но нос никаким óбразом не держáлся.

— Ну! ну же! «Полезай!*» — говори́л он ему́. Но нос был как деревя́нный и пáдал на стол как прóбка*.

— Неужéли он не прирастёт? — говори́л он. Всё старáние бýло неуспéшно.

Он послáл его́ за дóктором, котóрый занимáл в том же сáмом дóме лúчшую квартиру. Дóктор явíлся в ту же минúту. Спроси́вши, как давнó случíлось несчастье, и пошúпавши то ме́сто, где прéжде был нос, сказа́л:

— Нет, нельзя́. Вы уж лúчше так оставáйтесь, потому́ что можно сдéлать ешё хúже. Конéчно, пристáвить мóжно; но я вас уверя́ю, что это для вас хúже.

— Вот хорошó! Как же мне оставáться без нóса? — сказа́л Ковалёв. — Уж хúже не мóжет быть, как тепéрь.

— Конéчно, я бы пристáвил ваш нос: но я вас уверя́ю, что это бýдет горáздо хúже. Мóйте чáще холóдною водóю, и я вас уверя́ю, что вы, не имéя нóса, бýдете так же здорóвы, как е́сли бы имéли его́. А нос я вам совéтую положи́ть в бáнку со спíртом*, — и тогда́ вы мóжете взять

за негó порýдочные дéньги*.

— Нет, нет! ни за что не продáм! — закричáл отчáявшийся* майёр Ковалёв. — Лúчше пустъ он пропадёт!

— Извинíте — сказál дóктор, — я хотéл быть вам полéзным... Что ж дéлать! По краиней мéре, вы вýдели моё старáние.

Сказавши э́то, дóктор вышёл из кóмнаты.

Майёр решíлся на другóй же день писа́ть к офицérшу, не согласíтся ли онá без бóю возвратить ему то, что слéдует.

Его письмо удивило её, и она написáла ему отвéт.

— Нет, — говорил Ковалёв, прочитáв письмо. — Онá точно не виновáта. Письмо так написано, как не мóжет написáть человéк, виновáтый в преступлении.

Мéжду тем слúхи об э́том необыкновéнном происшествии распространíлись по всей столи́це. Любопытных* бýло много. Сказál кто-то, что нос бýдто бы находíлся в однóм магазíне: и вóзле негó появилась толпá. Один спекулянт* нарóчно надéлал деревя́нные скамьи и приглашал любопытных становиться* за 80 копéек от кáждого посетíтеля, чтобы смотреть.

— Пóтом прошёл слух, что не на Нéвском проспéкте, а в Таврическом саду прогуливается нос майóра Ковалёва. Нéкоторые из студéнтов Хирургíческой акадéмии отправились туда. Одна знáтная дáма просыла показáть дéтям её э́тот рéдкий фенóмен*.

Всем э́тим происшествиям бýли очень рады все посетíтели ráутов*, любíвшие смешить дам. Небольшáя часть почтéнных* людéй былá очень недовольна. Один господин говорил, что он не понимáет, как в нýнешний просвещённый век мóгут распространяться нелéпые* выдумки, и что он удивляется, как не обратít на э́то внимáние правительство. Господин э́тот принадлежал к числú тех, которые желали бы впóтать правительство во всё, даже в свой ежеднéвные ссóры с женóй. Вслед за э́тим... но здесь вновь всё происшествие скрывается тумáном, и что бýло пóтом, решíтельно неизвестно.

III

Чепухá* совершённая дéлается на свéте. Вдруг тот сáмый нос, который надéлал стóлько шúма в гóроде, очутíлся* на своём мéсте, то есть именнó мéжду двух щéк майóра Ковалёва. Это случилось ужé 7 апрéля. Проснувшись и нечáянно взглянúв в зéркало, вýдит он: нос! Точно нос!

— Эге! — сказál Ковалёв. Он, умывáясь, взглянúл еще раз в зéркало: нос. Вытиráясь утиральником*, он опáть взглянúл в зéркало: нос! — Хорошó, чéрт поберí! — сказál сам себé майёр и щéлкнул* пáльцами. В э́то врéмя взглянул в дверь цирóльник. Ковалёв сел. Ивáн Яковлевич бéрежно выбрил майóра.

Когда всё бýло готово, Ковалёв одéлся и поéхал в кондýтерскую. Входя, закричáл:

— Мáльчик, чáшку шоколáда! — А сам в ту же минúту к зéркалу: есть нос.

Пóсле тогó отprávился он в канцелярию. Проходя через приёмную, он взглянúл в зéркало: есть нос. Пóтом поéхал он к другóму коллéжскому асéссору. По дорóге встрéтил он офицérшу Подточину вмéсте с дóчерью и был встрéчен радостно, значит,ничéгó, в нём нет, никакóго ущéрба. И майёр Ковалёв с тех пор прогуливается, как ни в чéм не бывáло*, и на Нéвском проспéкте, и в театрах, и вездé. И нос тóже сидéл на его лицé. И пóсле тогó майóра вýдели вéчно улыбáющéгося и преследующего всех хорóшеньких дам.

Бот какáя истóрия случíлась в сéверной столи́це нашего обши́рного госудárства! Тепéрь тóлько вýдим, что в ней есть мнóго неправдоподóбного. Не говоря ужé о том, что тóчно странно отделéние нóса и появление его в разных местáх в вíде стáтского совéтника.

И опáть тóже — как нос очутíлся в печёном хléбе? Нет, э́того я никák не понимáю, решíтельно не понимáю! Но что непонятнее всегó, как áвторы мóгут брать подóbные сюжéты? Э́то тóчно... нет, нет, совсéм не понимáю. Во-первыx, пóльзы отéчеству решíтельно никакой; во-вторых... но и во-вторых тóже нет пóльзы. Прóсто я не знаю, что э́то...

— А всё равнó, как поразмыслиши*, во всем э́том есть что-то. Кто что ни говорí, а подóbные происшествия бывают на свéте; рéдко, но бывают.